

Schreineri Ujság
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 214 sz.

Kedd, augusztus 3

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félfévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Mitaut elfoglalták a németek.

Győzelmes harcok a Bug és Visztula közt.

Az oroszok a Bug és Visztula közt, a hol hatalmas váraikra támaszkodhattak volna, nem merték elfogadni a döntő mérkőzést, hanem folytatják az immár hónapok óta tartó visszavonulást az ország belseje felé; csak utóvédek állanak harcban a szövetséges, előretörő seregekkel, hogy fedezzék a főserg menekülésének útját.

Minden jel arra vall, hogy a régi Lengyelország területét teljesen földadja. Ha nem ez lett volna a szándékuk, úgy már Lublint sem üritették volna ki.

Ivangorodnál ugyan megkísérelték a Visztulán átkelni, német csapatok feltartóztatását, azonban ez sem sikerült és ma már úgy áll a helyzet, hogy Ivangorodot pár nap alatt minden oldalról körülzárták, mert délről és északról gyors menetben nyomulnak előre a szövetségesek átkaroló csapatai, melyek Brészt-Litovsktól vágják el a menekülés útját. Ez a vasutvonal vezet Moszkva felé. Ennek megszállása most talán fontosabb, mint a Varsó-Pétervárad közti vasutvonalé, mert ez az orosz főserg hadtápvonala, mely Orosz ország buza-termő, gazdag tartományaita vezet.

Miután egységes terv alapján történik az orosz főserg átkarolása, annak minden részletét követni lehet a térképen a hivatalos jelentések nyomán, azonban a hadműveletek területe oly óriási kiterjedésű, hogy ma még nem lehet teljesen a várható eredményt látni, csak körvonalait. Ezen az óriási területen, úgy lehet, sikerül egyes orosz seregrészeknek kimenekülni a szövetséges seregek vasgyűrűjéből, azonban bizonyos, hogy a főserg zöme — vasut nélkül! — aligha menekülhet. Az oroszok végzettszerű katasztrófa tehát kikerülhetetlen.

Az izgalmas dráma végjelenetei az egész világ feszült érdeklődése mellett közelednek és az eredmény sem kétséges többé, hiszen az entente sajtója egyebet sem csinál hetek óta, mint előkészíti rá a közvéleményt.

Ivangorod teljes körülzárása már csak napok vagy órák kérdése. Az előállítások elfoglalását, melyeket gondosan előkészítették, már jelenti Höfer, aki különösen kiemeli az 50. gy. ezred hősiességét. Ez a román ezred a betonozott, 8 orosz hadállásból négyet rohammal foglalt el. Az eredmény: 2300 orosz fogoly, 29 ágyú, közle 21 nehéz ágyú és 11 géppuska, mindenesetre tekintélyes. Az a körülmény azonban, hogy 21 nehéz ágyút zsákmányoltak, azt mutatja, hogy ezek már az ivangorodi erődítményekből valók voltak, tehát az oroszok az ágyúktól megfosztott erődítményeket sem tarthatják soká.

Míg a Visztula és Bug közt a néme-

tek is sikerrel nyomultak előre, addig északon is elfoglalták Mitaut és ezzel Riga közelébe jutottak. A szövetségesek napi zsákmánya is tekintélyes: hatezernél több fogoly, 26 ágyú és 19 géppuska. Háborus híreink a következők:

Höfer jelentése.

Budapest, aug. 2. (Orosz hadszíntér.)

Szövetségesekink Domaszewne-Radomka toroklatával szemben tegnap újabb sikereket vívtak ki. Ivangorodtól nyugatra erdélyi ezredeink szuronnal ragadták el az ellenségnek nyolc, lépcsőzetesen alkotott, betonozott támaszpontját és ezek közül négyet egymagában a románokból álló 50. gy. ezred. Ivangorod körül a félkör jelenlétükön szűkebbre szorult. Tizenöt tisztest és több, mint 2300 főnyi legénységet elfogtunk és 29 ágyút, köztük 21 nehéz ágyút, továbbá 11 géppuskát, egy nagy szerszám-telepet és sok löszert és hadianyagot zsákmányoltunk. Kipróbált erdélyi csapataink ezt a napot méltán sorozhatják dicsőséges történelmük legszebb napjai közé.

Közvetlenül a Visztulától keletre az egyik hadosztályunk rohammal foglalta el novoalexandriai vasuti állomást és a közelben levő néhány állást. A német csapatok, miután tegnap két ellenséges vonalat elfoglaltak, ma a harmadikba is behatoltak. Csapataink Wloprz, Sokal és Krylow között áthatoltak a Bugon s Wladimir-Wolinskij irányában nyomulnak előre.

(Olasz hadszíntér.) A tiroi arcvonalon a Ledro völgyében egy ellenséges osztagon rajtaütöttünk és nagy veszteséggel mellett visszavetettük. A karintiai határterületen semmi lényeges sem történt. A tenger mellék északi szakaszában legnagyobb részt nyugalom van. A fensíkon az agyuharc tovább tart. Polaszótól keletre állásaink ellen intézett erős olasz támadásokat egy ellentámadással teljesen visszavertük, amely alkalommal gyalogságunk eredeti állásainkon túl nyomult előre. Höfer, altábornagy.

Három hó alatt háromnegyedmillió orosz fogoly.

Budapest, aug. 2. Ha a májusi gorlicei átöréstől ejtett hadifoglyokat számbavesszük, akkor megállapíthatjuk, hogy 3 hó alatt háromnegyedmillió orosz került hadifogságunkba. A zsákmány egyébként így oszlik meg: Májusban 301.000 fogoly, 267 ágyú és 634 géppuska. Juniushan 220.216 fogoly, 100 ágyú és 416 géppuska. Juliushan 221.861 fogoly, 57 ágyú és 432 géppuska. Együtt a három hó alatt a zsákmány: 743.077 fogoly, 424 ágyú, 1482 géppuska.

Az orosz főváros áthelyezése.

Krakau, aug. 2. Golos Moszkvi jelenté: Az a terv, hogy a fővárost Pétervárról Kiewbe tegyék, tulajdonképpen Schtschiglowetow miniszternek az ötlete. A lengyel lapok felhívják a népet, hogy nyugodtan mardjanak Varsóban. (P. L.)

Az orosz dumából.

Budapest, aug. 2. Ma folytatta Pétervárt az orosz дума tárgyalásait. Goremin miniszterelnök kijelentette, hogy a háborúra Oroszország nem volt kellőképpen felkészülve, majd azt mondta, hogy a cár parancsára törvénytervezetet dolgoznak ki, melynek értelmében Lengyelország a háború befejeztével a cár fennhatósága alatt autonómiát fog kapni.

Orosz barbárság.

Krakó, aug. 2. Az oroszok a varsói erődövebe eső falvakat és gyárat lerombolták, nehogy az ellenség kezére jussanak. Below, a Morning Post című, londoni lap jelentése szerint kijelentette, hogy az oroszoknak a Napoleonnal szemben alkalmazott taktikáját nem lehet sikerrel megismételni, mert az előrenyomuló seregeket a motorkocsik és vonatok a szükséges élelmiszerekkel a távoli anyaországból (Hinterland) képesek ellátni.

Szerbia nem gondol offenzívára.

Szófia, aug. 2. Nisből érkezett hírek szerint sok szerb tartalékos szabadságot kap. Erre vonatkozólag az Utro ezt jelenti Bukarestből: Az orosz katonai körök elégedetlenek Szerbia magatartásával és arra következtetnek, hogy Szerbia nem

KONCZ FESZT :-: mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők
TISZTÍT mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. **Telefon 701.**
Fióküzletek: Batthyány-u. 2., Csapó-u. 17. Debrecen, Arany János-u. 10 sz

gondol arra, hogy a monarchia ellen offenzívát indítson. Szerbia ugyanis egy osztrák-magyar offenzívával szemben tehetetlen lenne. A Szerbiába kommandírozott orosz tisztek szerint a szerb hadsereg fegyelmetlen és komoly halviselésre képtelen. (P. L.)

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, aug. 2. (Nyugati hadszíntér.) Az Argonneok nyugati szélén meglepetészerű szuronyrohamokkal több, ellenséges árkot elfoglaltunk és ez alkalommal 4 tisztelet, 142 főnyi legénységet elfogtunk és 1 géppuskát zsákmányoltunk. A Vogézekben a franciák este ismét megtámadták a Schratzmaule-Barenkopf vonalat. Az elkecseregetett harc egész éjjelen át tartott. A támadást visszavertük. Az arcvonal több helyén sikeres aknarobbantásokat végeztünk. Ban de Saptól délre tüzésünkkel lelőtte a franciák egyik léggömbjét. Longemernél, Gerardemertől keletre egyik hadirepülőnk leszállásra kényszerített egy ellenséges repülőgépet.

Keleti hadszíntér.) Mitaut csapataink tegnap küzdelem után elfoglalták. A város általában sértetlen. Ponievitől keletre harc fejlődött, amely részünkre kedvezően alakult. Suvalkitól északkeletre emelkedő 186-os magaslatot rohammal elfoglaltuk. Lomzától északnyugatra csapataink több helyen megtörték az oroszok szivós ellentállását és elérték a Narew folyót; 1 tisztelet és 1003 főnyi legénységet elfogtunk. A frontnak a Visztuláig terjedő további részén előbbrejutottunk; 560 foglyot, köztük 1 tisztelet szállítottak be. Varsó előtti a helyzet változatlan.

(Délkeleti hadszíntér.) Julius 13-án a Podzámocnál elfoglalt magaslatoktól északra szomszédos területen Woysch vezérezredes csapatai tegnap heves harcok közben — erdős területen át — kelet felé nyomultak előre. A hátráló ellenségnek 1500 emberét elfogták és 8 géppuskáját elvették. Ivangorod előtt az osztrák-magyar csapatok győzelmes harcokat vívtak a vár körül. A félkör mind szűkebbre szorult. Mackensen tábornagy seregét előtt az ellenség a Visztula és Lencnától délnyugatra eső vidék közt még irtja magát. Kurowitól keletre a német csapatok új sikereket arattak; 600 oroszot elfogtak. Lencna és Cholmtól északkeletre fekvő Zalin közt az üldöző harc tovább halad. A Bug mellett elértük a Dubienkától északra eső vidéket. Az osztrák-magyar csapatok Vladimir-Volinskitől délnyugatra nyomultak a Bugon át.

Oroszország japán segítségért könyörög.

Budapest, aug. 2. Mint a kopenhágai Politiken jelenti, Oroszország Tokióban minden várakozást felülmúló kompenzációkat kínált fel, hogy Japántól katonai segítséget kapjon.

Róma, aug. 2. Az itteni orosz nagykövete kijelentette, hogy az Oroszország és Japán katonai együttműködéséről folyó tárgyalásokról még nem nyilatkozhatik.

Varsó kiürítése.

Róterdam, aug. 2. A Daily Mail jelenti Varsóból: Néhány ipari vállalatot Varsóból az ország belsejébe helyeztek át. A jómódu lakosok elhagyták a várost.

Krakau, aug. 2. Varsó tekintélyesebb személyiségei elhagyják a várost. Gróf Zamoycki, a majorátus ura Kiewbe, gróf Branicki Litauenbe utaztak és minden mobilizálható vagyonukat magukkal vitték Szerbia, Franciaország és Belgium konzuljai szintén eltávoztak. A szerb és francia érdekek képviselőit pedig a norvég konzul vette át. Csak a katonai tisz-

viselők maradtak hivatalukban. A birodalmi bankot és a Volga-Kama-bankot elhelyezték. A törvényszéket július 19-én bezárák. A városban nagy a pánik. A visszamaradt lakosság tömeges bevásárlásokkal foglalkozik. A város közelében fekvő Konstancin fürdőhely teljesen üres. Báró Kronenberg Pétervárra utazott. (P. L.)

A balkán királyok állítólagos találkozója.

Genf, aug. 2. A párisi külügyminiszter kijelenti, hogy a francia és az angol kormány a görög, bulgár és a román király találkozását nem kezdeményezte. — Már abból is látható ez, hogy a szerb királyt nem hívták meg. (P. L.)

Hollandia a békéért.

Haaga, aug. 2. Mint a Residenzbote jelenti, az oroszországi döntő mérkőzés után Vilma holland királynő békeközvetítőként fog fellépni.

Színház.

Borbély Lili bucsuja. Öt napi vendégsepreplés után ma bucsuzik Borbély Lili a debreceni közönségtől az Apollóban. A bucsueletly nagyobb szabásúnak ígérkezik s ha nem csalódnunk, a népszerű primadonnának nagy ovációjában lesz része. Az érdekes estély keretében fellépnek: Balázs Rózsi, Kassai Károly és Perényi Kálmán. A műsor filmekben is kiváló fog nyújtani. Így nagyon érdekes lesz az olasz hadszíntérről való első mozgófényképfelvétel. Különösen érdekel ez a film bennünket, Debrecenieket, mert a mi hármashonvédek ott küzdenek. Az előadások 7 és 9 órákor kezdődnek.

Az Excelsior fényes sikere. Az Urániában hétfőn d. u. és este emlékezetes, nagy sikert aratott az Excelsior. A közönség megtöbbszörte a színházat, lelkesedett és tapsolt s alig tudott betelni a nagy, táncos film szépségeivel. Kitűnő és megkapó volt a zene is, amelyet a debreceni színházi zenekar szolgáltatott a színház jeles karnagyának: Rovák N. urnak zongorajátéka és dirigálása mellett. A közönség érezte, hogy a néma filmet csak így lehet igazán élvezni, ha a pompás zene szinte megeleveníti a képen játszódó eseményeket. Fel is tört többször a taps, ami moziban kétségkívül szokatlan. A közönségnek egy tökéletes színházi előadásban volt része. Holnap, kedden az Urániában megismétlik az Excelsior zenekar-kísérettel. Az előadások délután 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

APOLLÓ

Piac és Miklós-utca sarkán • telefon 7-52

Ma, Kedden.

Este 7 órákor mérsékelt, 9 órákor rendes helyár

Borbély Lili

bucsu fellépte.

Fellépnek:

Balázs Rózsi

Kassai Károly és Perényi Kálmán

Az első olasz harctéri felvétel

ahol a debreceni 3-as honvédek küzdenek.

Ujdonságok.

Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecenfalva felépítésére tegnap újból nagy mérvben folytattak be jótékony adományok a polgármesteri hivatalhoz. **Ezerhátszáz koronánál** többet tes: ki az összeg, amit tegnap erre a nemes célra átadtak. A jótékony adakozók névsora a következő:

Özv. Steinfeld Mihályné 500 K.
Steinfeld István huszárhadnagy 500 korona.
Hegyközségintimrei Wolf János ezredes 300 K.
Kovay Lajos és neje 200 K.
Havas Kálmán és neje 30 K.
Dávid Mihály tanító 30 K.
Özv. Tomanóczy Ferencné 20 K.
Szűcs Imre baptista hitközségi 10 K.
Bleyer Mór, Téglás 10 K.
N. N. 6 K.

A további adományok a polgármesteri hivatalhoz küldendőek.

Debrecen a hódoló küldöttségben. A székesfőváros polgármestere értesítette Debrecen városát, hogy az uralkodó e hónap végén, vagy szeptember első napjaiban fogadja a magyar városok küldöttségét. A város aug. 26-áig fogja bejelenteni 3 taggal való részvételét.

A debreceni csata évfordulója. Aug. 2-án, a debreceni csata évfordulóján, megkérhető bensej megemlékezés színhelye volt a hősök temetője. A város nevében Csűrös Ferenc dr., közművelődésügyi tanácsnok, az egyetemi és a kollégiumi ifjuság nevében Markovits Lajos, a J. Ö. T. elnöke koszorút helyeztek a honvéd emlékre. Ott volt a kegyeletos megemlékezésen Márk Endre m. kir. udv. tanácsos, polgármesterrel élén a városi tanács, Kiss Ferenc egyetemi rektorprofesszor, Kun Béla dr., jogkari dékán, az élő 48-as honvédek közül három és szép közönség. A megemlékezés a himnusz elnevelésével fejeződött be, amely után a most folyó küzdelem hőseinek hantjait tekintették meg Márk Endre vezetésével a jelen voltak.

Mikor járnak le a város kölcsönlei? A számonkérés legutóbbi ülésén a főispán tette szóvá, hogy a város kölcsönének törlesztési határidejéről pontos kimutatást készítsenek. A tanács a polgármestert, a főszámvevőt, a tisztifőügyészt és dr. Vargha Elemér tanácsnokot küldte ki, hogy a kimutatást elkészítsék és a fedezetet is megjelöljék.

Az államsegély felhasználása. A rendőrség fejlesztésére adott államsegélyből a rendőrlégénység fizetésének javítására szánt összegnek kívül még 6000 korona marad meg. A főkapitány ennek felhasználására részletes javaslatot tett, melyet kiadtak a jog és pénzügyi bizottságnak.

A Csapó kerti függetlenségi és 48-as olvasókör nem mindennapi élvezetben részesítette a vasárnap tartott emlékünnepeken a kör nagytermét zsufolásig megtöltő intelligens közönséget. A műsort Csanda József közkedvelt zenekara nyitotta meg, mely után Csuka Zsigmond kántor ur énekelte el gyönyörű harci nótáit. A következő szám báró Eötvös József Vár és kunyhó c. melodramája volt, melyet Kiss Ilona tanítónő adott elő igazi temperamentummal, Szathmáry Margitka urleány precíz cimbalomkísérete mellett. Nem kevésbé volt hatásos Horváth Margit urleány tanítónő kuruc népdal-egyvelege, Ugyisint Nagy Kálmán tanító ur hegédűszólója. Mind e számokat a méltán megérdemelt tapsviharral jutalmazta a hálás publi-

kuni. A vígabb számok sorozatát Nógrády József, Pallay Kornél urak és Kövesdy Irénke urleány által előadott Hős Náci c. bohózat nyitotta meg, melyben nemcsak, mint ügyes szerzőket, de mint még ügyesebb előadókat látjuk magunk előtt a szereplőket. Fáradozásuk jutalma a legnagyobb elismerés és tapsvihar volt. Ezután Csalóka István ur igazi megható szavalata következett, majd Schuner Annuska urleány bájos monolog-számja. A háborús élceket zenekísérettel mellett Nógrádi József ur szolgáltatta, ugyszintén Pallay Kornél ur is kedves magánjelenetével. Músonon kívül Dékési Sándor ur adta elő újabb, közkedvelt kuplé-számát. A műsort Csanda József zenekarának záró-indulója fejezte be, mely után a legmegelégedettebb hangulatban távozott szives látogató közönségünk. Az összes szereplőknek fáradozásukért és körünk iránt érzett jó indulatukért ez uton nyilvánítja hálás köszönetét a rendezőség.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Bogdán József, születési helye Pusztakovácsi, Somogy m. Temetik holnap d. u. fél 4 órakor a Hatvan utcai temető halottas háztól.

Debrecen példájára. Torontál vármegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Debrecen város főhívására elhatározta a törvényhatóság, hogy az egész vármegye területén gyűjtést indít egy elpusztított felvidéki község fölségítésére. Szegeden is egyre nagyobb lendületet vesz a mozgalom, hogy Debrecenfalva mintájára fölépítsék Kis-Szegedet. A szegedi iparosok lelkesedéssel vállalnak ingyen munkákat. Ime, így hódít Debrecenfalva gyönyörű gondolata napról-napra az országban. Ha valamért, úgy Debrecenfalváért érdemes áldozatot hozni.

Hajasztás a rendőrség modern felszerelésre. A közgyűlés az államsegély terhére elrendelte, hogy a rendőrség részére autómobil, kerékpárokat stb. szerezzenek be. A megrendelés megtörtént ugyan, de a háboru miatt elmaradt a szállítás. A tanács ez év végéig haladékat adott a főkapitánynak a kiutalt összeg elszámolására.

Nagybecskerek Debrecen után. Nagybecskerekéről jelentik: Torontál vármegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Debrecen város főhívására elhatározta a törvényhatóság, hogy az egész vármegye területén gyűjtést indít s a gyűjtött összeget a Felvidék felségítésére juttatja.

Az áldozatkészség szobra. Az országos hadsegélyező hivatal felhívására a nemzeti áldozatkészség fából készült szobrának alapzatára elhelyezik Debrecen címerét is. A szoborba verendő szögére 500 koronát szavazott meg a tanács.

Az arató hadifoglyok. A megkeresésre, hogy a hadifoglyokat az aratási munkákra továbbra igénybe vehessék, a belügyi kormány táviratilag értesítette a főispánt, hogy a hortobágyi öntöző csatorna munkálatainál alkalmazott orosz foglyok nak felhasználását az aratási munkákra augusztus 10-ig megengedi, a polgármester azonban az igénybevett foglyok számáról tartozik azonnal jelentést tenni.

Az ipartestület közgyűlése. Az ipartestület vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését Dávidházy Kálmán elnökle alatt. A közgyűlésen tudomásul vették a múlt évi zárszámadást, a költségelőirányzatot.

Koszoru a szabadsághősök sírján. Debrecen város csöndes kegyelettel ünnepelte meg az 1849. évi augusztus 2-án vívott, debreceni csata évfordulóját. A ref. nagylemplomban reggel 7 órakor tartott ünnepi istentiszteleten részt vett a polgármester vezetése alatt az egész, városi tanács, délután 4 órakor pedig koszorút helyeztek a honved temetőben levő emlékoszlopra.

A Katona-Otthon az urvacora-osztáson. A hármashonvédek menetszázádnak református katonái szombaton urvacorát vettek. És ez alkalommal dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatója, látta el a papi teendőket. A vallásos aktushoz részt vett még a Katona-Otthon személyzetének több tagja.

Részvetnyilatkozat. A városi tanács ülésén a polgármester megemlékezett arról a gyászestéről, mely dr. Magoss György tisztifőgyészt érte veje, Kardos Géza mérnök hősi halálával. A tanács részvétiról küld a családnak.

Visszakéri a kollégiumot. A közoktatásügyi kormány értesítette a várost, hogy a temesvári hadtestparancsnokság hajlandó visszaadni rendeltetésének a kollégiumot és annak internátusát, ha a város más helyiségeket bocsát rendelkezésére. A tanács ezt nem helyezheti ugyan kiállításba, mégis kéri a kollégium mentesítését, miután Debrecen a hadi színtérről már távol van és a sebesültek száma annyira csökkent, hogy itt 22 tartalékkórházra már nincs is szükség, ellenben a tanügyi érdekek megkövetelik, hogy a kollégium és internátusa visszaadassék rendeltetésének.

Hitelesítés. A pénteken tartott rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét hétfőn délben hitelesítették a főispán elnökle alatt.

Cukrot rendel a város. A fűszerkereskedelmi r.-t. és több kereskedő közös beadványban kérték a városi tanácsot, hogy a Debrecen közönsége részére szükséges cukormennyiséget rendelje meg a magyar általános hitelbanknál, a cukorgyárosok kartelljének központjánál. A megrendelésre szükséges összeget ők előre hajlandók adni. A városi tanács hajlandó a kérésnek eleget tenni, annyival is inkább, mert ez esetben az árakat egyöntetűleg meg lehet állapítani. A megrendeléssel Gruner Lipót gazdasági tanácsnokot és a rendőrfőkapitányt bízták meg.

Buzát vesz a város. A kormány megengedte a városnak, hogy 10.000 métermézsa gabonát szerezzon a közönség kenyérszükségletének biztosítására. A leiratot kiadták a közgyűlés által választott bizottságnak, hogy a kenyérliszt őrlésére vonatkozólag tárgyaljon a malmokkal.

Életmentő pénzügyőr. Szombathelyről jelentik: Radafalván, a stájer határon, Gombkötő János pénzügyőri vigyázó, aki a határszéli malomnál teljesített szolgálatot, észrevette, hogy a Lapincs folyó örvényébe két 8 éves gyermek belezuhan. A pénzügyőr habozás nélkül eldobta fegyverét, ruhástól a vízbe ugrott és élete kockáztatásával kimentette a gyermekeket a rohanó árból. Az ár a bátor életmentőt is magával ragadta, de a malom munkásai csákyákkal siettek segítségére és kimentették a gyermekokkal együtt. A derék pénzügyőrt feleltes hatósága kitüntetésre terjesztette fel.

A Bazar és a Dívat Salon aug. 1. száma megjelent és kapható Antalffy Józsefnél, — Szent Anna utca 13.

Debrecen legnagyobb mozgója. **URANIA** Egyh. 12-14. Tel. 391. 12-14. sz. m.

Ma utójára!

A világ leghatalmasabb filmalkotása

EXCELSIOR

nagy balet, hat részben.

A világ legnagyobb opera színházának előadásában, teljes zenekissérettel.

Színházi zenekar.

Karmester: Royak N. ur.

Előadások kezdete 5 órakor. Rendes helyárak.

Két nap halottal. Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnak: Csukás Margit ref. 9 éves. Özv. Tóth Istvánné ref. 70 éves. Takács Gyula ref. 4 hónapos. Matkó Ferenc ref. 6 hónapos. Harangozó István református 64 éves. Király Lajos ref. 32 éves. Róth Kálmán ref. 43 éves. Özv. Baranyai Sámuelné ref. 88 éves. Dári Imre ref. 15 hónapos. Hajdu Erzsébet ref. 4 éves. Özv. Tisza Mihályné ref. 70 éves. Kökényesy Antalné g. kath. 42 éves.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok, jábaratok és ismerősök, kik felejtetlenül jó fiunk: néhai Ecsedi László végtisztességtételén megjelentek s mérhetetlen fájdalmunkat vigasztaló szavaikkal enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket, Debrecen, 1915 aug. 3. Ecsedi István és neje.

Heti harctéri térképek hivatalos kiadása a mindenkori hadállások megjelölésével. — Kapható hetenként 50 fillérért Hegedüs és Sándornál: Piac utca 34. Telefon: 54.

„Háborus főzőkönyv” és „Takarékos főzés” 1—1 korona. Kapható: Hegedüs és Sándornál.

Ott, ahol Debrecenfalva épül, Zbóré és vidékéről harminckilenc képpel ellátott album érkezett Debrecenbe. A csinos kiállítású album Sárosmegyei Album címet viseli és Eperjes, Zbóré, Bártfa vidékét és nevezetességeit mutatja képekben ismerteti rövid leírásban. Ez az album mindössze harminc fillérbe kerül és lapunk kiadóhivatalában is kapható.

Háborus idők imádságos könyve. Irta Szolnoky Gerzson. Tartalmaz 55 minden alkalomra való imádságot, ezen kívül zsoltárokat és dicséreteket a harctéren levő katonák és itthon maradtak részére. 160 oldal, kis zseb-alak, díszes kemény kötésben ára 1 kor. Kapható a kiadóknál: Hegedüs és Sándornál és minden könyvkereskedésben.

A katonák és családjaik igényei c. kis könyv, a törvények és rendszabályok alapján írta dr. Pengrácz Jenő; — koronáért kapható Antalfy Józsefnél.

Legujabb. Elsülyesztett angol és francia hajók.

Zzaloniki, aug. 2. Arneioron, angol csapatszallító-hajót a Földközi tengeren egy német tengeralattjáró elsülyesztette.

Konstantinápoly, aug. 2. Egy francia tengeralattjáró hajó éjjel besurrant a tengerszorosba. Egy lövés találta és a francia hajó elsülyedt.

A дума ülése.

Pétervár, aug. 2. Polwanos hadügyminiszter kijelentette, hogy a németek nagy haderőkkel veszélyeztetik a varsói katonai kerületet. Talán a terület egy részét Varsóval együtt át is engedik az ellenségnek, hogy visszavonulva új állásokban készülhessenek az offenzívára. Győzniök kell, nehogy a teutonizmus igájába hajtsák Európát.

Sassanow külügyminiszter visszaemlékszik a küzdelemre, amelyet Németország rájuk kényszerített. A szövetségesek együtt vannak, megszapordva Olaszországgal, amelyet üdvözöl. Azt mondja, hogy a balkán államok is megbetráknak a német hadviselés modorán.

Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

Az orvos megint visszanyomta az ágyba. — Az istenért, monda, legott halálra les, mihelyt nem viseli magát csendesen.

— Igaz, igaz, nyögő Robb, én nem akarok meg meghalni, tehát követni fogom tanácsát.

Néhány percig nyugodtan is viselte magát, de csakhamar nyugtalankodni kezdett, mint a kít retentő gondolatok gyötörnek.

— Te Mózes, te, szólítá meg szolgáját.

— Parancsol.

Hát csakugyan azt beszélék az emberek, hogy mrs. Smithet én mérgeztem volna meg?

— Sőt nem csak az emberek, hanem a bírák is azt beszélék már.

— Hogy-hogy?

— Egy kis papírszeletet talált valaki az utam, melyen...

Robb hallgatást parancsolt. Sejtette már, hogy mi lehet azon a papírszeleten írva s hallani sem akart felőle — legalább az orvos jelenlétében nem.

Miért is az utóbbihoz fordult.

— Orvos ur, ugymond, a válságon túl vagyok s nagy szerénytelenség lenne tőlem, ha becses idejét csupán csak magam akar-nám igénybe venni. Holnapi látogatását or-ommal fogom venni.

Az orvos Mózesnek még néhány utasítást adott, aztan eltávozott.

Amint egyedül voltak, Robb magához inté Mózes s így szólott hozzá:

— Edes tiam Mózes, mi volt arra a cédu-lára írva?

— Az a cédula egy kötelezvény volt...

— Egy kötelezvény?

(Folyt. köv.)

Czeizler Jenő, Német és szépírási tanfolyama Bethlen-utca 21.

augusztus 5-én ismét megaylik

Alapos, lelkiismeretes tanítás. Társalgás, nyelvtan, magyar és német helyesírás. Máv. attiszto, keresk. alkalmazottak, iparosok és polgáristák részére külön tanfo-lyamok. Javító- és maganvizs-gálatokra felelősség mellett elő-készít. Havi tandíj 15 K. Kivánatra külön órák. Jelentkezés egész nap

Gyakorlott varróleányok azonnal felvétetnek: Piac utca 7. 6337

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett Schaff János-féle újföldi 18 kat. hold föld, gazdasági épületekkel és több rendbeli lakással (3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös). Új-földi vasúti megálló rajta. Értekezhetni a Gazdák Bankjában, Kossuth utca 17. 6336

14-15 éves fiu könnyű éjjeli munkára felvé-tetik. Személyesen jelentkezék a kiado-hivatalban.

Hengerolaj, Motorhajtó olaj és Gépolaj

legelőnyösebb árban kapható.

Eisenberg Testvéreknél

Hatvan-utca 35. 1096

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) 3 havi könyvtől és gyorsírási tanfolyama

augusztus 5-én vesse kezdetét. Óriási gyakorla-tánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó al tt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruak ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10-12 óráig

Aranyéremmel kitüntetve: Páris, London, Berlin, Brüsszel.

Féjfájás ellen legjobb az :: ANTIDOL

Fél pero alatt hat. Fejfájás, migrain, n tha, kábultság, 1 üveg 35 adag. szédülés ellen. Ára 1.20 kor.

Kapható minden gyógyszerésznél Főraktár Dr. Szelényi Árpád gyógyszerésznél Piac-utca 30. „Kossuth”-patika.

Apró hirdetések.

Ajántat.

Boros
hordók uj és használt, minden nagyságban kaphatók. Báró Györfy Miklós, hordógyárban, Nap-utca 4. sz. alatt. 6285

Lucerna
friss vágású olenkint 12 filléért kapható. — Bíró Pál kerigazdasá-gában. 6282

Használ
butorokat vesz es elad: Kónya asztalos, Paacsir-ta-utca 27. 6273

Hasznabérbe
kiadó. Nagyhegyesen levő öz. Faragó Bálint-né féle 65 hold szántó gazdasági épületekkel. Értekezhetni: Szilágyi Ferenc zárgondnoknál, Késes-u. 52. 6224

Cséplést
vállalok egy új hater gépre, azonnali mun-kára. Cim a kiadóhi-vatalban. 6160

Szalámi
csokoládé, bortaposó-zsákok legelőcsöbban. — Kavé 3 korona 06. — Glück, Péterfia 76. 6068

Butorok
és székek minden kivi-telben olcsón beszerz-hetők. Piac-u. 83. Weisz 5743

Kárpitos
munkát felvállal Weisz Piac-u. 83. 5742

Kiadó
a Halápon 70 hold föld. Értekezhetni lehet Er-zsebet-ut 34. 5676

Csuz
és kőszvény ellen leg-biztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy FerencArany egyszerű gyógyszerárban, Kos-suth-utca 8.

Egy
szép utcai szoba kony-ha, speiz azonnal kiadó. Nap utca 4. alatt. 6286

Gyönyörű
szép lakás kiadó. Rá-kóczy-utca 12. 160

Kiadó
30 kerti nyilas föld, fe-lesbe. Értekezhetni. — Tégláskert, Bassahalom utca 64. szám. 6332

Uri
házakhoz mosni, vasal-ni ajánlkozom. Szij-gyártó Zsuzska, Ven-dég-utca 50. 6313

Kiadó
azonnal vagy nov. else-jére négyszobás és két-szobás utcai lakás, tar-tozkaival. Rákóczi 64. 6309

Kölcson
fürdőkádak kaphatók. Piac 32. a volt Szedlak házban. 6315

Azonnal
kiadó két szobás utcai lakások tisztán, villany-nyal. Zugó-u. 7. 6308

Földbirtokok
kisebb, nagyobb holdak kiadók, eladók. Csapo-utca 12. Hungaria. 6322

Kölcsonként,
ingatlanra Budapesti Takarékpénztárak kép-viselője gyorsan folyó sítathat. Debrecen, Csapó-utca 12. 6323

Szabás,
varrás óra augusztus 3-ikán megkezdődik, — hivatalnok nőeknek 5-től 8-ig külön óra. Bogdán Róza, technológiát vég-zett női szabó, Szent-Anna 3. 6330

Horgonyozott
drót kerítés fonatok, ud varok, kertek, bekeríté-shez, nagy választék-ban kaphatók: Kovács Gyula vasüzletében, — Piac-utca 17. 6324

Butorozott
szoba kiadó, esetleg há-zikosztal, Szent-Anna 3 6320

Ondódon
Verébdülő 42. számú 36 hold és 46 számú 38 hold föld, jókárban levő tanya épületekkel ki-adó. Értekezhetni: Ko-vács Gyula vasüzlete-ben, Piac-utca 17. 6325

Kiadó
november egyre egész kis ház, villany, vízvez-etők és kert. Boldog-falva-utca 9. szám. 6305

Varrni
tudókat szabni tanít 30 koronáért. Tanuló kis leányokat felvesz Papp Eszti. Széchenyi-utca 41 6303

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát ve-szen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Tanuló
jó bizonyítvánnyal elek trotechnikai gyárba fel-vétetik: Földvarinál, — Széchenyi-utca 55. 6259

Vasestergályos
géplakatos tanulók fel-vétetnek. Preisler Mór: Piac-utca 58. szám. 6194

Kereskedő
segédeket, akik fűszer, vas és rövidáru szakmá-ban teljesen jártasok, azonnal alkalmaz — „Hajdusoboszlói fogy-ásztási értékesítő szö-veketet” Hajduszo-boszlón. 161

Lőcsére,
leányom helyébe, jó házból való cseregyer-meket keresek a jövő tanévre, kinek célja a német nyelv elsajáti-tása. Elemi iskolán ki-vul polgári, zarda, fel-sőbb leányiskola, főre-ál és gimnázium van itt. Szenovitz Géza — Lőcsé, Kortér 47. 155

Tüzifa

száraz bukkia 1 méter-mázsá, hazaszállítva 4 korona. Három mázsá-tól is hazaszállítok. — Ölenként is kapható.

Schwarz Márton
fakereskedő. Agárdi-u. 6. szám. Telefon 12—04. 935

Elveszett
vasárnap délután a — Nagyerdön egy női — arany óra láncsal, a megtaláló jutalomba részesül. Nyomtaó-u. 2. 6307

Gyermektelen
házmester felvetetik. — Arany János 57. 6306

Szolga,
lehetőleg gyermektelen, ki egy lőköriüli teendő-ket is végzi, havi fele-téssel és lakással fel-vétetik. Cim a kiadóhi-vatalban. 6317

Egy
jó családból való fiu ta-nulónak felvétetik — a Biesz cukrászdába. 6331

Felvétetik
egy cipész segéd, bár öreg vagy fiatal, Hat-házi-utca 15. sz. 6314

Pénzszekrényt
íróasztalt és egyéb iro-dai berendezést megvé-telre keresek. Arany Já-nos-u. 22. 12—6-ig. 6311

Kifutóhu
azonnal felvétetik. Ko-vács J. női divattermé-be. Piac-utca 59. 6318

Varró
leány felvétetik. Széc-henyi-utca 32. szám. 6320

Könyvelő
kisasszony pénzüztétet-hez azonnal feuvétetik. Ki szövetkezetnél mar volt alkalmazásban — előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 6321

Háztulajdonosok

szíves figyelmébe aján-lom vállalatomat, készí-tek vízvezeték, fürdőbe-rendezést, csatornázást a legjobb anyagból szak szerű kivitelben.

Jótállás mellett, legszilárdabb árakban

valamint a szakmába vágó szerelési munkák javítását.

Máthai János

Debrecen, Darabos-u. 54
Telefon 321.

Cipész
segédek azonnal állan-dó raktári, tucatós mun-kára felvétetnek. Mun-kabér: Női sima szeges K 3.— Női stufolt 3.40, Férfi 3.60. Fiu stufolt 3.—, Fiu sima 2.80. — Cipő nagybani gyártás Csokonai-utca 24. 6319

Jó
munkás borbély segéd azonnal felvétetik. Bo-cán Ferencnél, Hatvan utca 2. 6335

Ügyes
erős fiu szolgának fel-vétetik. Neumann M. — ruha üzlet, Piac-u. 51 6334

Több
tanulóleányok felvétet-nek, Bethlen-utca 34 6327

Kisasszonyt,
vagy dadát keresek, 3 gyermekhez. Úgyvédj iroda, Hatvan-u. 2. 6332

Egy
ugyes 13—15 éves ki-futó fiu azonnal felvé-tetik Blattner Gyula üzletében, Piac-utca 89. sz. a. 6316

Eladás.

132
mázsá préselt széna el-adó. Esetleg mázsán-ként is jutányos ár mel-lett. Kölcsey-utca 19. sz. alatt. 6260

Zöld
lucerna eladó. Tisztví-selő telep mellett. Egy öl 12 fillér. 6304

Egy
nagyobb és kisebb hűtő üvegszintén korcsmába való puhdhűtő olcsón 22. 12—6-ig. 6310

Boros
hordók öt jó kis hordó 20—100 literes, literen-ként 20 fillérjével eladó Iparkamara székháza, első házmester. 6326

Hadi áruház
Piac-utca 19 alatt.

Ezen a héten eladásra kerül vagy 200 drb. női raglan és színházi be-lépő és finom kötött ka-bátok. Cipő van még, vászon 7 kor. bór fél cipők 10 kor. Művirágak, bársony, selyem és plusz maradékok fél árban nagy választék. Női és férfi ruha szövetekben, 3 m. cipke függöny 5 korona a legjobb mino-ségű. Alsó és paplan le-pedő vásznak, Kész fe-hér himzet ágynemű, 1 agra 22 kor. 1 dupla damaszt párna 5.60, 1 lepedő 2.60, csipkék fél árban. Prima férfi és női ingek. Tisztelettel: Kaiser Salamonné és Társa